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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

G A L L E T T I . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione, della sanità e dell'am­
biente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne l m e s e d i o t t o b r e 1995 , la U S L di 
B o l o g n a n o r d h a r i l e v a t o u n a l t o g r a d o d i 
i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o n e i p r e s s i d e l l ' a e ­
r o p o r t o b o l o g n e s e , c o n n u m e r o s i s u p e r a ­
m e n t i d e l l a sog l ia d i s o f f e r e n z a , p a r i a 65 
dec ibe l ; la p o p o l a z i o n e è a t t u a l m e n t e c o ­
s t r e t t a a s u b i r e d a n n i ps icof i s ic i g r a v i ed 
i r r eve r s ib i l i , d a l m o m e n t o c h e i v a l o r i m e d i 
r i l eva t i s u p e r a n o i 7 0 d e c i b e l e d i v a l o r i 
m a s s i m i a r r i v a n o a 110 d e c i b e l ; 

ne l p e r i o d o c o m p r e s o t r a g e n n a i o e d 
o t t o b r e 1995 , i vol i g i o r n a l i e r i s o n o s t a t i già 
95 , a f r o n t e d i u n a p r e v i s i o n e a n n u a l e d i 
69 voli; s e c o n d o le p r e v i s i o n i , l ' i n c r e m e n t o 
de i voli g i o r n a l i e r i a v r e b b e d o v u t o r a g g i u n ­
ge re 80 voli n e l l ' a n n o 2 0 0 0 e 102 n e l 2 0 1 0 ; 

p e r f a r f r o n t e a l s o v r a c c a r i c o d i d e ­
colli , la m e t à d e i vol i e f f e t t u a t i n e l 1995 
s o n o a v v e n u t i i n d i r e z i o n e c i t t à , p r o v o ­
c a n d o cos ì u n n o t e v o l e p e r i c o l o p e r l ' in ­
c o l u m i t à p u b b l i c a ; 

p e r r a g i o n i d i s i c u r e z z a a n d r e b b e r i ­
s p e t t a t o u n i n t e r v a l l o m i n i m o d i 10 m i n u t i 
t r a u n a t t e r r a g g i o e d u n d e c o l l o e d i vol i 
g i o r n a l i e r i n o n d o v r e b b e r o p e r t a n t o e s s e r e 
p i ù di 5 0 / 6 0 ; 

al m o m e n t o a B o l o g n a è p e r m e s s o 
l ' a t t e r r a g g i o di a e r e i « wide body », v i ag ­
g i an t i a m e t à c a r i c o p e r l ' i n i d o n e i t à d e l l e 
p i s t e a d accog l i e r l i ; 

p e r le c i t a t e r a g i o n i d i s i c u r e z z a a n ­
d r e b b e v i e t a t o l ' u s o i n d e c o l l o d e l l a p i s t a 
n . 12 e p r e v i s t o l ' u t i l i z z o o b b l i g a t o r i o p e r 
il d e c o l l o de l l a p i s t a n . 30 ( B a r g e l l i n o ) ; 

i l avo r i c u i d o v r à e s s e r e s o t t o p o s t a 
q u e s t ' u l t i m a d o v r a n n o m i r a r e a d u n a v a ­
l ida ed ef f ic iente s o l u z i o n e de l p r o b l e m a 
d e l l ' i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o ; c o m e p r i o r i t à 
è o r m a i i n d e r o g a b i l e l ' a t t u a z i o n e d i u n 

i m p i a n t o d i m o n i t o r a g g i o a c u s t i c o m u l t i -
p o s i z i o n e , c o l l e g a t o c o n il r a d a r d e l l ' a e r o ­
p o r t o ; 

i n d a t a 31 g e n n a i o 1996 , la C a m e r a 
d e i d e p u t a t i h a v o t a t o l ' o r d i n e d e l g i o r n o 
n . 9 / 3 6 4 7 / 1 , c h e i m p e g n a il G o v e r n o , i n 
c o n s i d e r a z i o n e d e l l ' e s t r e m o d i s a g i o cu i 
s o n o s o t t o p o s t i gli a b i t a n t i r e s i d e n t i i n 
p r o s s i m i t à deg l i a e r o p o r t i , a p r e d i s p o r r e e 
f i n a n z i a r e a b r e v e u n p r o g r a m m a d i i n ­
t e r v e n t i a t t i a m i t i g a r e l ' i m p a t t o a c u s t i c o 
i n p r o s s i m i t à d i i n f r a s t r u t t u r e a e r o p o r ­
t u a l i , a g a r a n z i a d i m a g g i o r t u t e l a a m b i e n ­
t a l e e d i s a l u t e p e r i c i t t a d i n i ; 

u n s o s t e n i b i l e a u m e n t o d e i vol i a l i ­
ve l lo r e g i o n a l e si p o t r e b b e o t t e n e r e , i n 
m o d o p i ù v a n t a g g i o s o d a l p u n t o d i v i s t a 
e c o n o m i c o , i n t e n s i f i c a n d o il t r a f f i c o d e l ­
l ' a e r o p o r t o d i F o r l ì , a t t u a l m e n t e s o t t o u t i ­
l i z z a t o e d i n g r a v e d i f f ico l tà e c o n o m i c a a 
c a u s a d e l l a c o n c o r r e n z a d e l l ' a e r o p o r t o d i 
B o l o g n a ( c h e « e c o n o m i z z a » s u i cos t i d i 
s i c u r e z z a e s u l l ' i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o ) : 
s e c o n d o d a t i de l 13 f e b b r a i o 1996 , a F o r l ì , 
n o n o s t a n t e u n m i n o r c o s t o d i a t t e r r a g g i o e 
m i n o r e p r e s e n z a di n e b b i a , v e n g o n o effet­
t u a t i a p p e n a c i n q u e vol i m e r c i s e t t i m a n a l i ; 

il N o t a m e l a b o r a t o d a Civi lavia p e r 
l ' a e r o p o r t o b o l o g n e s e (« p a c c h e t t o » d i i n ­
f o r m a z i o n i e p r e s c r i z i o n i v i n c o l a n t i p e r 
p i lo t i , a s s i s t e n t i d i vo lo e p e r s o n a l e a e r o ­
p o r t u a l e i n g e n e r a l e ) n o n p r e v e d e r e b b e 
d i s p o s i z i o n i a n t i r u m o r e d u r a n t e l ' a t t e r r a g ­
gio, m a s o l o n e l l e fasi d ' a l t a q u o t a , n é 
f o r n i r e b b e g a r a n z i e su f f i c ien t i i n t e m a di 
s i c u r e z z a e d i s a l u t e p u b b l i c a ; 

t a l e d o c u m e n t o , p r e s e n t a t o n e l l a s e ­
d u t a d e l l a c o m m i s s i o n e c o n s i l i a r e m o b i l i t à 
de l c o m u n e d i B o l o g n a il g i o r n o 19 g e n n a i o 
1996, ed i n q u e l l a s e d e r i c h i e s t o i n c o p i a 
d a l l a p r e s i d e n z a d e l l a c o m m i s s i o n e s t e s sa , 
a l l a d a t a d e l 15 f e b b r a i o 1996 n o n è s t a t o 
a n c o r a f o r n i t o - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i M i n i s t r i i n t e r ­
r o g a t i i n t e n d a n o a s s u m e r e i n m e r i t o a l 
g r a v e i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o d e l l ' a e r o ­
p o r t o b o l o g n e s e , r i l e v a t o g i à d a q u a t t r o 
m e s i d a l l ' U S L di B o l o g n a n o r d ; 
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se, p e r r a g i o n i d i s i c u r e z z a e d i c o n ­
t e n i m e n t o de l r u m o r e e n t r o l i m i t i n o n 
d a n n o s i p e r la s a l u t e , il M i n i s t r o d e i t r a ­
s p o r t i n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d i s p o r r e il 
d iv ie to a s s o l u t o d i d e c o l l o i n d i r e z i o n e 
de l l a c i t t à l u n g o la p i s t a n . 12 e l ' o b b l i g o 
d i d e c o l l o l u n g o la p i s t a n . 30 , i n a t t u a ­
z i o n e de l c i t a t o o r d i n e de l g i o r n o d e l 31 
g e n n a i o s c o r s o e s e c o n d o le p r e s c r i z i o n i 
de l l a legge q u a d r o s u l l ' i n q u i n a m e n t o a c u ­
s t i co de l 26 o t t o b r e 1995 , n . 4 4 7 ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o f i s s a r e u n 
t e t t o m a s s i m o d i deco l l i g i o r n a l i e r i , t r a s f e ­
r e n d o su l v i c i n o a e r o p o r t o d i F o r l ì i vol i 
e c c e d e n t i , f a v o r e n d o cos ì u n a joint venture 
t r a la s o c i e t à a e r o p o r t u a l e d i B o l o g n a 
(SAB) e l ' e n t e d i g e s t i o n e d e l l ' a e r o p o r t o d i 
F o r l ì ( S E A F ) , i n g r a d o d i m i g l i o r a r e la 
p r o d u t t i v i t à e c o n o m i c a d e l l e d u e s t r u t t u r e 
a e r o p o r t u a l i , a n c h e i n t e r m i n i d i m i n o r 
c o s t o a m b i e n t a l e , c o n l ' o t t i m i z z a z i o n e 
de l l a c a p i e n z a e vol i r e g i o n a l i p i ù s i c u r i ; 

se n o n r i t e n g a u n a g r a v e v i o l a z i o n e 
de l l e n o r m e d e l l a t r a s p a r e n z a il r i t a r d o 
n e l l a t r a s m i s s i o n e a l l a p r e s i d e n z a d e l l a 
c o m m i s s i o n e m o b i l i t à de l c o m u n e d i B o ­
l o g n a de l N o t a m , e m a n a t o d a Civi lav ia e 
de i d a t i t e c n i c i p r o d o t t i d a l l a s o c i e t à a e ­
r o p o r t o d i B o l o g n a e c o m e i n t e n d a a t t i ­
v a r s i p e r u n a r a p i d a t r a s m i s s i o n e a l legi t ­
t i m o r i c h i e d e n t e . ( 5 - 0 0 0 1 4 ) 

G A L D E L L I . — Al Ministro dell'industria, 
commercio ed artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la legge 2 0 o t t o b r e 1975 , n . 5 1 7 , h a 
c r e a t o v a s t e a s p e t t a t i v e c i r c a i c o n t r i b u t i -
e r o g a b i l i d a l l o S t a t o a i fini d a q u e s t a p r e ­
vis t i ; 

m i g l i a i a d i a z i e n d e c o m m e r c i a l i d i 
p i c c o l e e d a v o l t e p i c c o l i s s i m e d i m e n s i o n i 
h a n n o f a t t o i n v e s t i m e n t i , a c c e n d e n d o m u ­
tu i o n e r o s i , i n c o n s e g u e n z a de l f a t t o c h e 
s o n o s t a t e a m m e s s e a i f i n a n z i a m e n t i , 
s e n z a p e r ò e s s e r e s t a t i l i q u i d a t i ; 

l ' a t t e s a de i c o n t r i b u t i si p r o t r a e p e r 
a n n i , c r e a n d o s i t u a z i o n i d i p a s s i v i t à e d i 
i n s o l v e n z a - : 

q u a n t e s i a n o le a z i e n d e a m m e s s e a i 
c o n t r i b u t i e q u a n t e q u e l l e e f f e t t i v a m e n t e 
l i q u i d a t e ; 

q u a l i t e m p i si p r e v e d a n o p e r l ' eva­
s i o n e d e l l e p r a t i c h e a m m e s s e m a n o n a n ­
c o r a l i q u i d a t e ; 

c o s a i n t e n d a f a r e p e r a c c e l e r a r e l'iter 
b u r o c r a t i c o c i r c a l ' a p p l i c a z i o n e d e l l a legge . 

( 5 - 0 0 0 1 5 ) 

M E L O N I , D E M U R T A S , A T T I L I e C A R ­
B O N I . — Al Ministro della pubblica istru­
zione e dell'università e ricerca scientifica e 
tecnologica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e m b r e r e b b e c h e il m i n i s t e r o d e l l a 
p u b b l i c a i s t r u z i o n e a b b i a e m a n a t o o s t i a 
p e r e m a n a r e n u o v i p i a n i d i r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e d e l l a s c u o l a , c h e c o m p o r t e r e b b e r o 
p e r la S a r d e g n a u n a g r a v i s s i m a c o n t r a ­
z i o n e d i c lass i , c h e , p e r f a r e u n s o l o e s e m ­
p i o , d e t e r m i n e r e b b e r o n e l l a p r o v i n c i a d i 
S a s s a r i l a s o p p r e s s i o n e d i 35 s e z i o n i d i 
s c u o l a m a t e r n a e la p e r d i t a d i 100 p o s t i 
n e l l a s c u o l a e l e m e n t a r e ; 

t a l i m i s u r e , d e l t u t t o p r i v e d i r e l a ­
z i o n e c o n c r e t a c o n le c o n d i z i o n i d e l l ' o r g a ­
n i z z a z i o n e s c o l a s t i c a s a r d a , n o n c h é c o n le 
c o n d i z i o n i g e n e r a l i d e l l a S a r d e g n a , r i a s s u ­
m i b i l i i n u n a l t i s s i m o t a s s o d i d i s p e r s i o n e 
s c o l a s t i c a , n e l l a b e n n o t a d i f f i co l t à n e i 
t r a s p o r t i e n e i c o l l e g a m e n t i , e n e l l a d i l a ­
g a n t e d i s o c c u p a z i o n e , p r o v o c h e r e b b e r o u n 
s ign i f i ca t ivo p e g g i o r a m e n t o c o m p l e s s i v o 
d e l s i s t e m a s c o l a s t i c o d e l l a S a r d e g n a e 
i n c i d e r e b b e r o n e g a t i v a m e n t e s u l l e p o s s i b i ­
l i t à s t e s s e d i s v i l u p p o d e l l ' i s o l a ; 

t a l i m i s u r e i n o l t r e d i s a t t e n d e r e b b e r o 
c l a m o r o s a m e n t e il p r o t o c o l l o d ' i n t e s a s i ­
g l a t o n e l 1994 t r a il c i t a t o m i n i s t e r o , la 
r e g i o n e S a r d e g n a e le o r g a n i z z a z i o n i s i n ­
d a c a l i , p r o t o c o l l o n e l q u a l e fn p r a t i c a si 
p r o s p e t t a v a la p o s s i b i l i t à d i a b b a s s a r e d i 
a l m e n o u n p u n t o i p a r a m e t r i p e r la d e ­
t e r m i n a z i o n e de l r a p p o r t o a l u n n i / c l a s s e i n 
S a r d e g n a , a n c h e a l f ine d i c o n t e n e r e i 
p e r n i c i o s i effet t i d e l e d . « d e c r e t o J e r v o l i -
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n o » d e l l ' a g o s t o 1993 , r i p o r t a t o n e l l a legge 
f i n a n z i a r i a p e r il 1994 - : 

se i n t e n d a , t e n u t o c o n t o d i q u a n t o 
p r e m e s s o e d i o g n i a l t r o n e g a t i v o e f fe t to , 
r i v e d e r e i c r i t e r i c h e s i a n o a l l a b a s e d e l l a 
r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l s i s t e m a s c o l a s t i c o 
s a r d o , i n c o n s i d e r a z i o n e d e l f a t t o c h e t a l i 
c r i t e r i n o n p o s s o n o r i s p o n d e r e a m e r e 
e s igenze c o n t a b i l i ; 

se r i t e n g a n e c e s s a r i o , c o m e agl i i n ­
t e r r o g a n t i a p p a r e i n d i s p e n s a b i l e , p r o m u o ­
v e r e c o n la m a s s i m a u r g e n z a u n a n u o v a 
i n t e s a t r a il m i n i s t e r o , la r e g i o n e S a r d e g n a 
e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i c i r c a il de f i ­
n i t ivo a s s e s t a m e n t o d e l s i s t e m a s c o l a s t i c o 
i n S a r d e g n a , d e f i n e n d o gli o b i e t t i v i d i u n a 
n u o v a p o l i t i c a p e r la s c u o l a e p e r il d i r i t t o 
a l lo s t u d i o . ( 5 - 0 0 0 1 6 ) 

G A M B A L E . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il 3 m a g g i o 1995 è s t a t o e f f e t t u a t o d a 
p a r t e de l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i 
T r e n t o s u lo t t i d i g a m m a g l o b u l i n a a n t i t e ­
t a n i c a , n o n a n c o r a c o m m e r c i a l i z z a b i l i 
p e r c h é in a t t e s a di c o n t r o l l o d i S t a t o d i 
c o m p e t e n z a d e l l ' I s t i t u t o s u p e r i o r e d i s a n i ­
t à - : 

q u a l i s i a n o le r i s u l t a n z e t e c n i c h e su l l e 
q u a l i t à de i p r o d o t t i , c h e c e r t a m e n t e s o n o 
s c a t u r i t e d a i c o n t r o l l i e f f e t t u a t i d a l l ' I s t i ­
t u t o s u p e r i o r e d e l l a s a n i t à . ( 5 - 0 0 0 1 7 ) 

B E R S E L L I e N E R I . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

c o n p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e 
5 - 0 0 0 0 1 , p r e s e n t a t a n e i g i o r n i s c o r s i , v e ­
n iva s e g n a l a t a u n a s e r i e d i g r a v i e d e l i c a t e 
v i c e n d e a n c o r a u n a v o l t a r i g u a r d a n t i la 
m a g i s t r a t u r a b p l o g n e s e ; 

gli e p i s o d i i n d i c a t i s o n o r e l a t i v i a l l a 
g e s t i o n e de l l e i n d a g i n i p r e l i m i n a r i , n o n c h é 
a l la fase d i b a t t i m e n t a l e , n e l p r o c e s s o a p e r ­
tos i il 9 m a g g i o 1996 d a v a n t i a l l a C o r t e 
d ' a s s i se di B o l o g n a , a t t i n e n t i a n u m e r o s i e d 

e f fe ra t i c r i m i n i a s c r i t t i a i c o m p o n e n t i d e l l a 
c o s i d d e t t a « b a n d a d e l l a u n o b i a n c a »; 

i n t a l e i n t e r r o g a z i o n e v e n i v a n o evi­
d e n z i a t e g r av i a n o m a l i e a t t i n e n t i le s ce l t e 
e le d e c i s i o n i a s s u n t e i n m e r i t o dag l i a l l o r a 
d i r i g e n t i d e l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r i b u n a l e d i B o l o g n a , e, p i ù p r e ­
c i s a m e n t e , q u e l l e a d o t t a t e d a l p r o c u r a t o r e 
d e l l a R e p u b b l i c a a g g i u n t o , d o t t o r Luig i 
P e r s i c o ; 

il p r o c u r a t o r e d o t t o r L a t i n i , o r a t r a ­
s f e r i t o a d a l t r a s e d e , s u p r e c i s a p r o p o s t a 
de l d o t t o r P e r s i c o p o s e i n e s s e r e c o n d o t t e 
i n g i u s t i f i c a t e e d i s c r i m i n a t o r i e n e i c o n ­
f r o n t i d i a l t r i m a g i s t r a t i d i que l l ' u f f i c io , 
e sc lus i , d ' a u t o r i t à e s e n z a a l c u n a v a l i d a 
r a g i o n e , d a l l e s t e s s e i n d a g i n i p r e l i m i n a r i e 
d a l l a r e l a t i v a fase d i b a t t i m e n t a l e ; 

p a r a l l e l e e, p r a t i c a m e n t e , a n a l o g h e 
g r av i a n o m a l i e h a n n o c a r a t t e r i z z a t o la fo r ­
m a z i o n e e la c o m p o s i z i o n e de l co l leg io 
g i u d i c a n t e , e c ioè d e l l a C o r t e d ' a s s i s e p r e ­
s i e d u t a d a l d o t t o r L i b e r o M a n c u s o , n o t o 
p e r u n a s u a p r e c i s a e p i ù v o l t e d i c h i a r a t a 
a p p a r t e n e n z a a l l ' a r e a p o l i t i c a d e l l a s i n i s t r a 
e d e s p o n e n t e d e l l a c o r r e n t e m a g i s t r a t u r a 
d e m o c r a t i c a ; 

il d o t t o r M a n c u s o , s u b i t o d o p o l ' an ­
n u n c i o a m e z z o s t a m p a d e l l a i n t e r r o g a ­
z i o n e d i cu i s o p r a , c o n i n o p i n a t a r a p i d i t à , 
i n o l t r ò i s t a n z a d i a s t e n s i o n e a l p r i m o p r e ­
s i d e n t e d e l l a C o r t e d ' a p p e l l o , il q u a l e la 
r e s p i n g e v a i n t e m p o p i ù c h e r e a l e ; 

i d i f e n s o r i degl i i m p u t a t i h a n n o a l o r o 
v o l t a p r o p o s t o i s t a n z a d i r i c u s a z i o n e n e i 
c o n f r o n t i de l d o t t o r M a n c u s o , s u l l a q u a l e 
d o v r à p r o n u n c i a r s i , p r e v i o p a r e r e de l P r o ­
c u r a t o r e g e n e r a l e d e l l a R e p u b b l i c a , la 
C o r t e d ' a p p e l l o d i B o l o g n a ; 

la p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e aveva 
p o s t o i n l u c e c o m e lo s t e s s o d o t t o r M a n ­
c u s o , c o n e n c o m i a b i l e s e n s i b i l i t à a s e n s o 
u n i c o , a v e s s e a c c o l t o la r i c h i e s t a d i a s t e n ­
s i o n e i n o l t r a t a d a l g i u d i c e A l b e r t o A l b i a n i , 
e f fe t t ivo c o m p o n e n t e d e l l a C o r t e d ' a s s i s e 
p r e s i e d u t a d a l l o s t e s s o d o t t o r M a n c u s o ; 

la a b n o r m i t à d i t a l e i n q u i e t a n t e p r o v ­
v e d i m e n t o , c h e d i f a t t o e l i m i n a v a d a l l a 
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s c e n a p r o c e s s u a l e u n « g i u d i c e n a t u r a l e », 
a p p a r e oggi a n c o r p i ù i m m o t i v a t a e g r a ­
v e m e n t e s o s p e t t a , d a l m o m e n t o c h e gli 
i n t e r r o g a n t i s o n o v e n u t i a c o n o s c e n z a d i 
i n t e r v e n t i i n m e r i t o d a p a r t e d i a l c u n i 
d i f e n s o r i d i p a r t e civile, vo l t i a c r e a r e u n 
a r t i f i c io so e s t r u m e n t a l e c l i m a d i diffi­
d e n z a n e i c o n f r o n t i d i u n m a g i s t r a t o c h e , 
i n n u m e r o s e v i c e n d e g i u d i z i a r i e b o l o g n e s i , 
aveva d i m o s t r a t o d i p o s s e d e r e i n d i s c u t i b i l i 
d o t i d i c u l t u r a g i u r i d i c a , a l t i s s i m a p r o f e s ­
s i o n a l i t à , n o n c h é e q u i l i b r i o . U n g i u d i c e , i n 
s o s t a n z a , c h e g a r a n t i v a la p r o p r i a a s s o l u t a 
t e r z i e t à , r e q u i s i t o c h e , cos ì c o m e e v i d e n ­
z i a t o n e l l a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e , n o n 
s e m b r a c o n n o t a r e il d o t t o r M a n c u s o ; 

la s i t u a z i o n e c r e a t a s i , se , c o m e è 
c e r t o , s a r à r i s c o n t r a t a i n s e d e i spe t t i va , 
a p p a r i r à a n c o r p i ù g r a v e e d i n g i u s t i f i c a b i l e 
q u a n d o s a r à a n c h e a c c e r t a t o , n e l l a m e d e ­
s i m a s e d e , c h e gli i n t e r v e n t i o p e r a t i « c o n ­
t r o » il d o t t o r A l b a n i s o n o s t a t i p o s t i i n 
e s s e r e dag l i a u t o r i a n c h e t r a m i t e c o l l o q u i 
r i s e r v a t i e d i n f o r m a l i c o n i v e r t i c i g i u d i ­
z i a r i de l d i s t r e t t o ; 

a B o l o g n a , i n a l t r i t e r m i n i , r i s u l t a 
e v i d e n t e a n c h e u n p r o b l e m a r e l a t i v o a l 
r u o l o r i v e s t i t o , i n t a l e p o c o o n o r e v o l e vi­
c e n d a , d a i p r e d e t t i ve r t i c i , c h e a v r e b b e r o 
o m e s s o : 

d i f o r m a l i z z a r e l ' i n t e r a v i c e n d a , i n 
q u a n t o la d e l i c a t e z z a e la g r a v i t à d e l l a 
q u e s t i o n e n o n c o n s e n t i v a n o a d ess i d i 
a v e r e a p p r o c c i o c o l l o q u i i n f o r m a l i c o n 
q u a l s i v o g l i a s o g g e t t o ; 

d i t u t e l a r e , d e n u n c i a n d o o g n i t e n t a ­
t ivo di p r e v a r i c a z i o n e , l ' a u t o n o m i a e l ' in­
d i p e n d e n z a , n o n so lo d e l m a g i s t r a t o s i n ­
golo , m a d e l l ' i n t e r a m a g i s t r a t u r a b o l o ­
g n e s e ; 

gli i n t e r r o g a n t i h a n n o g ià p o s t o il 
p r o b l e m a r i g u a r d a n t e la g e s t i o n e d e i fa­
scicol i r e l a t i v i a i c r i m i n i a s c r i t t i a i c o m ­
p o n e n t i d e l l a « b a n d a d e l l a u n o b i a n c a »; 

p r e s s o l a t e r z a c o m m i s s i o n e r e f e r e n t e 
d e l C S M s o n o i n c o r s o a u d i z i o n i d i m a g i ­
s t r a t i r e q u i r e n t i b o l o g n e s i , e s s e n d o s t a t o 

c iò r i t e n u t o n e c e s s a r i o a n c h e i n f u n z i o n e 
d e l p r e c e d e n t e i n t e r v e n t o degl i i n t e r r o ­
g a n t i ; 

il p a n o r a m a c h e oggi e m e r g e , a n c h e a 
s e g u i t o d e l l e a u d i z i o n i s u d d e t t e , è d e l t u t t o 
d i f f e r e n t e d a q u a n t o i n i z i a l m e n t e a v r e b b e 
d o v u t o f o r m a r e o g g e t t o d i i n d a g i n e d a 
p a r t e de l C S M , c h e aveva il c o m p i t o d i 
c o n t r o l l a r e e s s e n z i a l m e n t e la r e g o l a r i t à 
f o r m a l e d e i d e c r e t i e m e s s i d a l d o t t o r P e r ­
s ico , i n q u a l i t à d i r e g g e n t e de l l ' u f f i c io , c h e 
r i g u a r d a v a n o la f o r m a z i o n e d e l l e t a b e l l e 
d e l l a D D A d i B o l o g n a e l ' e s c l u s i o n e d e l l a 
d o t t o r e s s a M u s t i d a l l a t r a t t a z i o n e i n p u b ­
b l i c a u d i e n z a d e l n o t o p r o c e s s o ; 

la v i c e n d a o r a m a i n o n a p p a r e p i ù d i 
c o m p e t e n z a d e l l a t e r z a c o m m i s s i o n e e d o ­
v r à , s e n z a a l c u n i n d u g i o e d o v e r o s a m e n t e , 
e s s e r e t r a s m e s s a a l l a c o m p e t e n t e p r i m a 
c o m m i s s i o n e r e f e r e n t e de l C S M , p r e s c i n ­
d e n d o n a t u r a l m e n t e d a l l a s u s s i s t e n z a d e i 
n u m e r o s i e g r a v i s s i m i i l lec i t i d i s c i p l i n a r i 
d e m a n d a t i a l l ' e s c l u s i v a i n i z i a t i v a d e l M i n i ­
s t r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a e d e l P r o c u r a t o r e 
g e n e r a l e p r e s s o la S u p r e m a C o r t e d i c a s ­
s a z i o n e ; 

p r e s s o la t e r z a c o m m i s s i o n e è e m e r s o 
i n f a t t i c o m e : 

il P u b b l i c o m i n i s t e r o d o t t o r G i o v a n -
n i n i , u n i t a m e n t e a i d o t t o r i S e r p i e G i o v a -
gno l i , a b b i a o f f e r t o la p r o p r i a d i s p o n i b i l i t à 
a t r a t t a r e i p r o c e d i m e n t i r e l a t i v i a i c o s i d ­
d e t t i « de l i t t i d e l l a u n o b i a n c a »; 

t a l e d i s p o n i b i l i t à s i a s t a t a s o s t e n u t a 
d a l p r o c u r a t o r e a g g i u n t o d o t t o r P e r s i c o , e 
c iò c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o d a l u i s o s t e ­
n u t o p r e s s o gli o r g a n i d i i n f o r m a z i o n e 
s u b i t o d o p o l ' a n n u n c i o d e l l a p r i m a i n t e r ­
r o g a z i o n e ; 

l a p r o p o s t a d e l d o t t o r P e r s i c o s ia 
s t a t a a c c o l t a d a l p r o c u r a t o r e d o t t o r L a t i n i , 
c h e i n t a l m o d o c o n s a c r ò la l e g i t t i m i t à 
d e l l e a s p e t t a t i v e d i t u t t i q u e i P u b b l i c i m i ­
n i s t e r i c h e r i t e n e v a n o , e r i t e n g o n o , d i p o ­
t e r s i s c e g l i e r e a p i a c i m e n t o i p r o c e d i m e n t i 
p e n a l i c h e p i ù l o r o i n t e r e s s a n o ; 

t r a s f e r i t o a d a l t r o uff ic io il d o t t o r 
L a t i n i , il d o t t o r P e r s i c o , r e g g e n t e l 'uff icio, 
si p r e m u r ò : 
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1) d i d e l e g a r e il d o t t o r G i o v a n n i n i 
q u a l e u n i c o r a p p r e s e n t a n t e de l l 'u f f ic io a l 
d i b a t t i m e n t o r e l a t i v o a l le v i c e n d e d e l l a 
« u n o b i a n c a »; 

2) d i n o m i n a r e il d o t t o r G iovagno l i , 
a n c h ' e s s o v o l o n t a r i o , q u a l e s o s t i t u t o d i 
u d i e n z a n e l c a s o d i i m p e d i m e n t o de l d o t ­
t o r G i o v a n n i n i , n o n o s t a n t e c h e il d o t t o r 
G iovagno l i m e d e s i m o , p e r a l t r o a n c h e c o m ­
p o n e n t e la l o c a l e DDA e c iò p e r d e c i s i o n e 
de l lo s t e s s o d o t t o r P e r s i c o , n o n a v e s s e m a i 
a v u t o u n r u o l o r e a l e e d a t t i vo n e l l a q u e ­
s t i o n e de l l e n o t e i n d a g i n i p r e l i m i n a r i ; 

n o n o s t a n t e c iò , a d avviso de l P r o c u ­
r a t o r e r e g g e n t e d o t t o r P e r s i c o , il d o t t o r 
G i o v a g n o l i g a r a n t i v a la m a s s i m a a f f i dab i ­
l i tà , e c iò a p r e s c i n d e r e d a l f a t t o c h e 
q u e s t ' u l t i m o n o n c o n o s c e s s e n e p p u r e u n a 
c a r t a p r o c e s s u a l e ; 

l ' a f f idab i l i t à r i c h i e s t a r i s p o n d e v a e r i ­
s p o n d e a d e s i g e n z e n o n p r o c e s s u a l i , e s t r a ­
n e a a l l a e s i g e n z a , u n i c a e d a s s o l u t a , d e l l a 
r i c e r c a d e l l a v e r i t à e d a l l a p u n i z i o n e d e i 
co lpevol i ; 

t a l e r i c h i e s t a « a f f i dab i l i t à de l d o t t o r 
S e r p i , v e n i v a o f f e r t a a g i u d i z i o de l d o t t o r 
P e r s i c o d a l d o t t o r S e r p i , c o m p o n e n t e d e l l a 
c o r r e n t e d i M a g i s t r a t u r a d e m o c r a t i c a , cos ì 
c o m e M a n c u s o , G i o v a n n i n i e G iovagno l i ; 

a l t r i m e n t i , n o n si g ius t i f i ca la s ce l t a d i 
t a l e m a g i s t r a t o , g ià t r a s f e r i t o a d a l t r o uf­
ficio, a d o c c u p a r s i d i p r o c e d i m e n t i già i n 
c a r i c o a d u n t e r z o P u b b l i c o m i n i s t e r o (Sp i ­
n o s a ) ; 

p r o b a b i l m e n t e , i ve r t i c i de l l 'u f f ic io 
c o n f e r i r o n o le d e l e g h e a l l o s t e s s o S e r p i 
p e r c h é l ' a l t r o P u b b l i c o m i n i s t e r o ( S p i n o s a ) 
aveva i n o l t r a t o « d o m a n d a di t r a s f e r i m e n ­
t o »; 

a t t u a l m e n t e , il d o t t o r S e r p i p r e s t a le 
p r o p r i e f u n z i o n i p r e s s o d i v e r s o uff icio, 
m e n t r e il co l l ega e p u r a t o ( S p i n o s a ) è a 
t u t t ' ogg i i n s e r v i z i o p r e s s o la p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e di B o l o g n a ; 

a B o l o g n a , q u i n d i , s e m b r a n o n o n es i ­
s t e r e a l t r i m a g i s t r a t i c h e o f f r a n o q u e l t i p o 

d i a f f i d a b i l i t à i n d i v i d u a t o d a l d o t t o r P e r ­
s i co s o l t a n t o p e r i P u b b l i c i m i n i s t e r i G i o ­
v a g n o l i , G i o v a n n i n i e S e r p i ; 

i n v e c e , i m a g i s t r a t i e s t r o m e s s i a v e ­
v a n o i n d u b b i a m e n t e e s p e r i e n z a e p r o f e s ­
s i o n a l i t à ; 

d o p o l ' a r r e s t o d e i f ra te l l i Sav i , p r o ­
p r i o a l l a d o t t o r e s s a M u s t i s o n o s t a t e c o n ­
f e r m a t e le d e l e g h e p r e c e d e n t i e c o n f e r i t e 
d e l l e n u o v e s e m p r e i n m e r i t o a l l e v i c e n d e 
d e l l a « u n o b i a n c a » — : 

t u t t o c iò p r e m e s s o , i n m e r i t o a l l a 
f o r m a z i o n e d e l co l l eg io g i u d i c a n t e , si 
c h i e d e se t u t t o q u a n t o s o p r a r i f e r i t o r i ­
s p o n d a a v e r i t à , c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o : 

1) a l l a c o n d o t t a d e l d o t t o r M a n c u s o , 
v e r i f i c a n d o se a n c h ' e s s o a b b i a a v u t o c o n ­
t a t t i r i s e r v a t i e d i n f o r m a l i c o n le p e r s o n e 
c h e h a n n o i n t e r f e r i t o i n d e b i t a m e n t e s u l l a 
v i c e n d a , c r e a n d o u n c l i m a f a v o r e v o l e a l l a 
e s t r o m i s s i o n e , d i f a t t o a v v e n u t a , d e l g iu ­
d i c e n a t u r a l e A l b e r t o A l b i a n i ; 

2) a l l e e v e n t u a l i p r e s s i o n i o p e r a t e 
d a l l e s t e s s e p e r s o n e p r e s s o i s o p r a i n d i c a t i 
v e r t i c i d e l l a g i u s t i z i a b o l o g n e s e , vol t i a 
d e l e g i t t i m a r e il d o t t o r A l b i a n i , g i u d i c e n a ­
t u r a l e de l p r o c e s s o i n c o r s o p r e s s o la C o r t e 
d ' a s s i s e d i B o l o g n a ; 

3) a l c o m p o r t a m e n t o a s s u n t o d a i v e r ­
t ic i s t e s s i a f r o n t e d i a p p r o c c i i n f o r m a l i , 
c o m e t a l i i n a c c e t t a b i l i , p o s t i i n e s s e r e d a 
t e r z i e d a l l a d o v e r o s a f u n z i o n e d i t u t e l a , 
c h e a l o r o i s t i t u z i o n a l m e n t e s p e t t a v a , d e l l a 
i n d i p e n d e n z a e d e l l ' a u t o n o m i a de l m a g i ­
s t r a t o ; 

se si i n t e n d a a c c e r t a r e le m o d a l i t à , le 
c i r c o s t a n z e e d o g n i a l t r o e p i s o d i o a b b i a 
p r e c e d u t o e d a c c o m p a g n a t o la r i c h i e s t a di 
a s t e n s i o n e d e l d o t t o r A l b i a n i e d il s u o 
i n a c c e t t a b i l e a c c o g l i m e n t o d a p a r t e de l 
d o t t o r M a n c u s o ; 

i n m e r i t o a l l e v i c e n d e r e l a t i v e a l l a 
p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u ­
n a l e d i B o l o g n a , se i n t e n d a a c c e r t a r e se 
q u a n t o r i f e r i t o dag l i i n t e r r o g a n t i s ia a c c a ­
d u t o , c h i a r e n d o : 
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le m o d a l i t à a n o m a l e d i a s s e g n a z i o n e 
d i i n d a g i n i p r e l i m i n a r i d i r i l e v a n t e g r a v i t à ; 

le r e a l i r a g i o n i , c e r t a m e n t e d i o r d i n e 
n o n p r o c e s s u a l e , c h e t a l i d e c i s i o n i h a n n o 
d e t e r m i n a t o ; 

la « e p u r a z i o n e » o p e r a t a n e i c o n ­
f ron t i d i a l t r i m a g i s t r a t i , s o p r a t t u t t o d a 
p a r t e de l p r o c u r a t o r e a g g i u n t o d o t t o r P e r ­
s ico, i n q u a n t o gli s t e s s i n o n si d i m o s t r a ­
v a n o af f idabi l i r i s p e t t o a d e s i g e n z e n o n 
t r a s p a r e n t i e p r e s u m i b i l m e n t e d i p a r t e ; 

se q u a n t o a t t i e n e a l l e d e l e g h e c o n f e ­
r i t e a l d o t t o r S e r p i s ia a v v e n u t o c o n le 
m o d a l i t à s o p r a e s p o s t e ; 

se il d o t t o r G i o v a g n o l i n o n a b b i a m a i 
e f f e t t i v a m e n t e p a r t e c i p a t o a l l a c o n d u z i o n e 
d e l l e i n d a g i n i p r e l i m i n a r i e, c i o n o n o s t a n t e 
e d i n q u a n t o « a f f i dab i l e », s ia s t a t o d e l e ­
g a t o d a l p r o c u r a t o r e r e g g e n t e d o t t o r P e r ­
s i co a s o s t i t u i r e il P u b b l i c o m i n i s t e r o d i 
u d i e n z a , d o t t o r G i o v a n n i n i , i n c a s o d i i m ­
p e d i m e n t o ; 

se il d o t t o r G i o v a n n i n i , r i t e n u t o d a l 
p r o c u r a t o r e a g g i u n t o r e g g e n t e p e r s o n a af­
f i d a b i l i s s i m a , s i a s t a t o d e s i g n a t o q u a l e 
u n i c o r a p p r e s e n t a n t e i n u d i e n z a d e l l a p u b ­
b l i ca a c c u s a ; 

se s i a n o s t a t i e s t r o m e s s i , a n c h e d a l l a 
fase d i b a t t i m e n t a l e , m a g i s t r a t i , q u a l i la 
d o t t o r e s s a M u s t i , c h e e r a n o s t a t i d e l e g a t i a 
t r a t t a r e il m a g g i o r n u m e r o d i p r o c e d i m e n t i 
p o i r i u n i t i n e l f a sc i co lo d i b a t t i m e n t a l e ; 

q u a l i m i s u r e , a n c h e d i c a r a t t e r e d i ­
s c i p l i n a r e , s a r a n n o a d o t t a t e n e i c o n f r o n t i 
d e i m a g i s t r a t i r i t e n u t i r e s p o n s a b i l i d e l l e 
c o n d o t t e e v i d e n z i a t e e q u a l i i n i z i a t i v e s a ­
r a n n o a d o t t a t e p e r g a r a n t i r e l ' a u t o n o m i a e 
l ' i n d i p e n d e n z a d e i m a g i s t r a t i b o l o g n e s i , 
g r a v e m e n t e l i m i t a t a d a i fa t t i e s p o s t i , d a 
m i s u r e i n t e r d i t t i v e p o s t e i n e s s e r e n e i c o n ­
f r o n t i d i m a g i s t r a t i n o n « a f f idab i l i », e c i o è 
r e a l m e n t e l i be r i e d i n d i p e n d e n t i , e n o n , 
c o m e q u a s i t u t t i i p r o t a g o n i s t i d e l l a vi­
c e n d a , d i a r e a ; 

q u a l i u r g e n t i m i s u r e s a r a n n o a d o t t a t e 
p e r i m p e d i r e c h e , cos ì c o m e si è v e r i f i c a t o 
i n u n c o n t e s t o d i cos ì e l e v a t o i n t e r e s s e 
p u b b l i c o , la l ega l i t à s o c c o m b a d i f r o n t e 

a l l a o p p o r t u n i t à , c h e , i n c o m p a t i b i l e c o n la 
t u t e l a de l p u b b l i c o i n t e r e s s e , c o n la r i c e r c a 
d e l l a v e r i t à e c o n la v o l o n t à d i p e r s e g u i r e 
i co lpevo l i d i o g n i c r i m i n e , a p p a r t i e n e 
c o m e t a l e a d i n t e r e s s i d i f a z i o n i e q u i n d i 
d i p a r t e ; 

se si i n t e n d a v a l u t a r e c o m e la p r o ­
c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e d i 
B o l o g n a n e l P a g i r e n e i m o d i i n d i c a t i a b b i a 
f o r n i t o u n a p r o v a d i a s s o l u t a i n c a p a c i t à d i 
o p e r a r e , i n s e t t o r i cos ì d e l i c a t i c o m e q u e l l i 
t r a t t a t i , s c e l t e c a p a c i d i f o r n i r e r i s p o s t e 
a p p a g a n t i , i n p a r t i c o l a r e : 

r i c o r r e n d o a l l ' i n a c c e t t a b i l e m e r c a t o 
d e l l e d e l e g h e e c o n s e n t e n d o l ' i n t r o d u z i o n e 
d e l « v o l o n t a r i a t o » i n u n s e t t o r e c h e t a l e 
e s p e d i e n t e n o n p o t e v a e n o n d o v e v a c o n ­
s e n t i r e ; 

r i c o r r e n d o a c o n c e t t i d i « a f f idab i l i ­
t à » c h e p o s s o n o a p p a r i r e o s o n o i n r e a l t à 
s c e l t e d i p a r t e ; 

s e r i t e n g a n o n u l t e r i o r m e n t e p r o c r a -
s t i n a b i l e u n ' i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e , c h e f a c ­
c ia p i e n a l u c e s u fa t t i a s s a i i n q u i e t a n t i e d 
i n d i v i d u i c o n p r e c i s i o n e r e s p o n s a b i l i t à , c a ­
r e n z e e d e v e n t u a l i s i t u a z i o n i d i i n c o m p a ­
t ib i l i t à a m b i e n t a l e . ( 5 - 0 0 0 1 8 ) 

S T U C C H I , A L B O R G H E T T I e P A G L I A -
R I N I . — Al Ministro delle finanze. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n t e r r i t o r i o c o m u n a l e d i A z z a n o S a n 
P a o l o , a r i d o s s o d e l c o n f i n e c o n il c o m u n e 
d i B e r g a m o , s o r g e u n e n o r m e c o m p l e s s o , 
i n v ia d i u l t i m a z i o n e , d e l m i n i s t e r o d e l l e 
f i n a n z e ; 

t a l e ed i f i c io è s t a t o p r e v i s t o ne l 1980 
c o m e c e n t r o s e rv i z i p e r il c o n t r o l l o e l ' e la ­
b o r a z i o n e d e l l e d i c h i a r a z i o n i d e i r e d d i t i d i 
t u t t a la L o m b a r d i a a d e s c l u s i o n e d i M i ­
l a n o ; 

il c o m p l e s s o si s v i l u p p a s u d i u n ' a r e a 
d i 5 6 . 0 0 0 m e t r i q u a d r i , d i s p o s t i s u c i n q u e 
p i a n i f u o r i t e r r a e u n o i n t e r r a t o , e u n 
p a r c h e g g i o p r e v i s t o p e r 7 0 0 p o s t i a u t o ; 

f ino a d oggi s o n o s t a t i s t a n z i a t i p e r 
q u e s t ' o p e r a q u a s i 100 m i l i a r d i ; 
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c o m e r i p o r t a t o d a u n a m p i o s e r v i z i o 
p u b b l i c a t o s u « L ' E c o d i B e r g a m o », il c a n ­
t i e r e p e r la c o s t r u z i o n e de l l ' ed i f i c io , p u r 
e s s e n d o q u a s i u l t i m a t o , r i s u l t a c h i u s o d a l 
s e t t e m b r e 1994, a s e g u i t o d i u n c o n t e n ­
z ioso t r a il c o n s o r z i o de l l e i m p r e s e a p p a l ­
t a t o c i e il m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e ; 

la n o s t r a p r o v i n c i a l a m e n t a u n a g r a ­
v i s s i m a c a r e n z a d i s p a z i e d i i n f r a s t r u t t u r e 
p u b b l i c h e , i n p a r t i c o l a r e l ' u n i v e r s i t à , e n o n 
p u ò p e r m e t t e r s i d i l a s c i a r e i n c o m p l e t o e 
i n u t i l i z z a t o u n c o m p l e s s o e d i l i z i o d i t a l i 
d i m e n s i o n i — : 

q u a l e s ia l a f u t u r a f u n z i o n e d e l c o m ­
p l e s s o in q u e s t i o n e ; 

se, i n v i r t ù deg l i a r t i c o l i 3 7 e 38 d e l l a 
f i n a n z i a r i a p e r il 1996, c h e p r e v e d o n o la 
pos s ib i l i t à d i t r a s f e r i r e i b e n i i m m o b i l i 
p a t r i m o n i a l i d e l l o S t a t o agl i e n t i loca l i , il 
m i n i s t e r o i n t e r r o g a t o r i t e n g a o p p o r t u n o 
c e d e r e a d e n t i loca l i , e v e n t u a l m e n t e i n t e ­
r e s sa t i , l ' i m m o b i l e i n q u e s t i o n e , n e l c a s o 
n o n fosse p i ù c e r t a le d e s t i n a z i o n e a c e n t r o 
serv iz i e n o n fosse s t a t a a n c o r a d e f i n i t a 
u n a f u n z i o n e p r e c i s a . ( 5 - 0 0 0 1 9 ) 

ATTILI , C H E R C H I , C A R B O N I e D E -
D O N I . — Al Ministro di grazia e giustizia. — 
P e r s a p e r e : 

i n r e l a z i o n e a l l ' i n o p p o r t u n o e n e g a ­
t ivo t r a s f e r i m e n t o i n c o r s o d i n u m e r o s i 
d e t e n u t i ne l c a r c e r e de l l ' i so l a d e l l ' A s i n a r a , 
n o n c h é a i r i t a r d i n e l l ' a t t u a z i o n e d e l l e d i ­
s p o s i z i o n i c o n c e r n e n t i l ' i s t i t u z i o n e de l 
P a r c o n a z i o n a l e d e l l ' A s i n a r a , q u a l i a t t i i n ­
t e n d a i m m e d i a t a m e n t e c o m p i e r e p e r la 
c e s s a z i o n e de l t r a s f e r i m e n t o d i n u o v i d e ­
t e n u t i n e l p e n i t e n z i a r i o d e l l ' A s i n a r a , a n c h e 
a l l a l u c e de l d i b a t t i t o già s v i l u p p a t o s i n e l l a 
C a m e r a de i d e p u t a t i i n o r d i n e a l l ' i m m e ­
d i a t a d e s t i n a z i o n e de l l ' i so l a a p a r c o n a z i o ­
n a l e ; 

se a b b i a a s s u n t o le n e c e s s a r i e i n i z i a ­
t ive p e r la c o n v o c a z i o n e d e l l a c o n f e r e n z a 
d i se rv iz i d i c u i a l d e c r e t o - l e g g e n . 2 1 8 de l 
1996, p e r la ve r i f i ca d e l l o s t a t o d i a t t u a ­
z i o n e de l l a legge n . 3 9 4 / 1 9 9 1 , i s t i t u t i v a d e l 
p a r c o . ( 5 - 0 0 0 2 0 ) 

SAIA e CACCA V A R I . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a m o l t i m e s i o r m a i è i n a t t o lo 
s m a n t e l l a m e n t o p r o g r e s s i v o de l l ' o s p e d a l e 
d i P e s c i n a (AQ), ove s o n o p r a t i c a m e n t e 
b l o c c a t e le a t t i v i t à c h i r u r g i c h e e s o n o 
c h i u s i i r e p a r t i d i o s t e t r i c i a e p e d i a t r i a ; 

c o n t r o t a l e s m a n t e l l a m e n t o c h e h a già 
p r o v o c a t o s e r i p r o b l e m i a l l e p o p o l a z i o n i 
d e l l ' a r e a m a r s i c a n a , s o n o sces i i n c a m p o 
d a t e m p o i c i t t a d i n i e gli a m m i n i s t r a t o r i d i 
P e s c i n a e d i n u m e r o s i a l t r i c o m u n i d e l l a 
z o n a ; 

la p r o t e s t a , p e r t r o p p o t e m p o i n a s c o l ­
t a t a è s f o c i a t a i n a z i o n i p i ù i nc i s ive e fo r t i 
( b l o c c h i s t r a d a l i ecc . ) , c h e h a n n o già p r o ­
v o c a t o la d e n u n c i a p e n a l e d i o l t r e c e n t o 
c i t t a d i n i , co lpevo l i d i a v e r d i f e s o c o n 
t r o p p a e n e r g i a il p r o p r i o o s p e d a l e ; 

l a c h i u s u r a e /o il g r a v e r i d i m e n s i o ­
n a m e n t o d e l l ' o s p e d a l e d i P e s c i n a n o n a p ­
p a i o n o g ius t i f i cab i l i p e r d u e m o t i v i f o n d a ­
m e n t a l i e c ioè : 

a) p e r c h é l ' a r e a m a r s i c a n a d e l l a 
p r o v i n c i a d e l l ' A q u i l a , p u r a v e n d o a l t r i 
o s p e d a l i , è m o l t o v a s t a e d i n s i s t e i n t e r r i ­
t o r i o m o n t a n o , i n cu i , s p e c i e i n p e r i o d o 
i n v e r n a l e , i c o l l e g a m e n t i s o n o d i f f ico l tos i e 
l u n g h i ( b a s t i r i c o r d a r e il c a s o r e c e n t e d i u n 
p e n s i o n a t o d e c e d u t o s u l l ' a m b u l a n z a , m e n ­
t r e , p r o p r i o a c a u s a d e l r i d i m e n s i o n a ­
m e n t o d e l l ' o s p e d a l e d i P e s c i n a , v e n i v a 
s b a l l o t t a t o d a u n o s p e d a l e a l l ' a l t r o , c a s o 
d e n u n c i a t o n e l l a d o d i c e s i m a l e g i s l a t u r a a t ­
t r a v e r s o u n a i n t e r r o g a z i o n e p a r l a m e n t a r e ) ; 

b) l ' a r e a m a r s i c a n a e s e g n a t a m e n t e 
il t e r r i t o r i o de l l ' ex U L S S d i A v e z z a n o , è 
g r a v e m e n t e s e g n a t a d a l l a p r e s e n z a d i c a s e 
d i c u r a p r i v a t e a c c r e d i t a t e , c h e , c o n o l t r e 
la m e t à d e i p o s t i l e t t o o s p e d a l i e r i , p r e v a l ­
g o n o s u i p o s t i l e t t o d i o s p e d a l i p u b b l i c i , 
p e r c u i a p p a r e i n v e r o s i m i l e c h e si c o n t i ­
n u i n o a p e n a l i z z a r e q u e s t i u l t i m i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e r i ­
s p e t t o a l l a R e g i o n e A b r u z z o e d a l l a A S L d i 
A v e z z a n o - S u l m o n a p e r c h i e d e r e i m o t i v i 
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d e l l a s i t u a z i o n e d i g r a v e d e g r a d o e d i p a ­
ra l i s i f u n z i o n a l e i n c u i v e r s a l ' o s p e d a l e d i 
P e s c i n a ; 

se n o n r i t e n g a il M i n i s t r o g r a v e e d 
i n g i u s t o c h e v e n g a n o c h i u s i r e p a r t i e s e r ­
vizi p u b b l i c i i n u n a z o n a ove t a n t o f o r t e è 
la p r e s e n z a d i s t r u t t u r e p r i v a t e a c c r e d i t a t e ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
p o r r e f ine a q u e s t a c o n d i z i o n e d i p r o g r e s ­
siva s m o b i l i t a z i o n e de l s u d d e t t o o s p e d a l e e 
p e r a v v i a r e d a s u b i t o u n p r o c e s s o d i r i ­
q u a l i f i c a z i o n e d a a t t u a r s i a n c h e a t t r a v e r s o 
l ' i m m e d i a t a r i a t t i v a z i o n e d e i r e p a r t i e s e r ­
vizi a t t u a l m e n t e b l o c c a t i e d il n e c e s s a r i o 
r e i n t e g r o d e l p e r s o n a l e e d e l l e a t t r e z z a t u r e 
a d ess i s o t t r a t t i . ( 5 - 0 0 0 2 1 ) 

M I C H I E L O N . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

si e s p r i m e viva p r e o c c u p a z i o n e r i ­
s p e t t o a l l e voc i c h e , s e m p r e c o n m a g g i o r e 
i n s i s t e n z a , d a n n o p e r c e r t a l ' i n t e n z i o n e , d a 
p a r t e de l G o v e r n o , d i e s t e n d e r e la v e n d i t a 
de i f a r m a c i d a b a n c o a s u p e r m e r c a t i e d 
i p e r m e r c a t i m o t i v a n d o l ' a z i o n e c o n l ' o b ­
b i e t t i vo di a b b a s s a r e il c o s t o d e i m e d i c i n a l i 
t r a m i t e la l i b e r a c o n c o r r e n z a q u a n d o il 
p r e z z o s t e s s o s ia g ià c o n t r o l l a t o d a l l o 
S t a t o , n o n o s t a n t e neg l i USA il F D A si è 
p r o n u n c i a t o i n s e n s o c o n t r a r i o a c a u s a 
de l l e c o n s e g u e n z e n e g a t i v e o r m a i c o n c l a ­
m a t e e p r i v e d i o g n i c o n t r o l l o p r e v e n t i ­
vo —: 

p e r q u a l e m o t i v o si vogl ia de l eg i t t i ­
m a r e , d e r e g o l a m e n t a r e e d e m o l i r e u n a 
de l l e i s t i t u z i o n i p i ù e f f ic ien t i e d eff icaci 
d e l l a s t r u t t u r a s a n i t a r i a , c h e oggi v i e n e 
i n d i c a t a c o m e l ' u n i c o c a p r o e s p i a t o r i o e 
l ' u n i c a r e s p o n s a b i l e d e l l a s p e s a s a n i t a r i a i n 
c o n t i n u o a u m e n t o , q u a n d o è e v i d e n t e c h e 
la r i c h i e s t a d i s a l u t e d e l c i t t a d i n o n o n è 
c o m p r i m i b i l e , c h e il c o s t o d e l l a c u r a d o ­
m i c i l i a r e , g r a z i e a l s e r v i z i o t e r r i t o r i a l e 
de l l e f a r m a c i e , è m o l t o p i ù b a s s o d i q u e l l o 
o s p e d a l i e r o e c h e gli s p r e c h i n o n q u a n t i ­
f icabi l i s o n o n e i s e rv i z i p u b b l i c i e n o n n e l 
p r i v a t o , c h e h a t u t t o l ' i n t e r e s s e a c o n t e ­
n e r l i . Q u e s t a r e s p o n s a b i l i t à è s o t t i n t e s a i n 
o g n i legge f i n a n z i a r i a , c h e a u m e n t a la t r a t ­

t e n u t a a c a r i c o d e l l e so l e f a r m a c i e q u a l e 
p e d a g g i o d i S t a t o , s u l f a t t u r a t o m u t u a l i ­
s t i c o a c a r i c o d e l S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o ­
n a l e ; 

p e r q u a l e m o t i v o a l c u n i m e d i c i n a l i 
s i a n o s t a t i c l a s s i f i ca t i a r t i f i c i o s a m e n t e 
q u a l i « m e d i c i n a l i d i a u t o p r e s c r i z i o n e » c o n 
la m o t i v a z i o n e d i e s s e r e c o m p o s t i d i f a r ­
m a c i d i « c o m p r o v a t a i n n o c u i t à » e d i « o r ­
m a i n o t a e f f icac ia » q u a n d o s a r e b b e s t a t o 
f a r m a c o l o g i c a m e n t e p i ù c o r r e t t o d e f i n i r l i 
« m e d i c i n a l i sogge t t i a c o n s i g l i o » d a p a r t e 
d i u n p r o f e s s i o n i s t a , s p e c i a l i z z a t o t r a m i t e 
u n c o r s o d i l a u r e a r i c o n o s c i u t o e d a b i l i t a t o 
d a l l o S t a t o , c h e n e c o n o s c e effet t i c o l l a t e ­
r a l i e c o n t r o i n d i c a z i o n i , e p e r c h é s i a n o 
l i b e r a m e n t e p u b b l i c i z z a t i t r a e n d o i n i n ­
g a n n o gli u t e n t i , o v v i a m e n t e n o n e s p e r t i , 
a n c h e se a v v e r t i t i d i l egge re fogl ie t t i i l lu ­
s t r a t i v i , d e l t u t t o i n u t i l i ; 

p e r q u a l e m o t i v o si vogl ia l i b e r a l i z ­
z a r e le c o n c e s s i o n i g o v e r n a t i v e d e l l e f a r ­
m a c i e q u a n d o il l e g i s l a t o r e , c o s c i e n z i o s a ­
m e n t e , h a i n t r o d o t t o il r i s p e t t o d e l l a p i a n t a 
o r g a n i c a , d a u n a p a r t e p e r d i s t r i b u i r e s u l ­
l ' i n t e r o t e r r i t o r i o i n m o d o d e l t u t t o c a p i l ­
l a r e u n s e r v i z i o p u b b l i c o i n d i s p e n s a b i l e , 
c o n t i n u a t i v o , e d e l l a m a s s i m a e f f i c i enza , 
c h e p r i m a n o n e s i s t eva e d oggi è p e r f e t ­
t a m e n t e f u n z i o n a n t e e s i c u r o , d a l l ' a l t r a p e r 
p e r m e t t e r e a l l ' o p e r a t o r e s a n i t a r i o , t i t o l a r e 
e r e s p o n s a b i l e d e l l a c o n c e s s i o n e , d i a v e r e 
u n a p o p o l a z i o n e su f f i c i en t e a g a r a n t i r e 
l ' u t i l i z z o d e l l e r i s o r s e e de l p e r s o n a l e n e ­
c e s s a r i o a r e n d e r e d i s p o n i b i l i t u t t i i s e rv i z i : 
d a l l ' o r a r i o d i a p e r t u r a a i t u r n i n o t t u r n i , 
d i u r n i e fest ivi , d a l c o n t r o l l o d e l l a c o r r e t t a 
c o n s e r v a z i o n e e d e l l a s c a d e n z a d e i f a r m a c i 
a l l a p r e p a r a z i o n e d e i p r o d o t t i m a g i s t r a l i 
e d a l p r o n t o r e p e r i m e n t o d e i m e d i c i n a l i , 
t u t t o q u e s t o s e b b e n e e s p e r i e n z e a n a l o g h e 
i n G r a n B r e t a g n a a b b i a n o p o r t a t o a l l a 
c r e a z i o n e d i « c a t e n e d i f a r m a c i e » d i p r o ­
p r i e t à d i a z i e n d e p r o d u t t r i c i o d i d i s t r i b u ­
z i o n e c h e h a n n o d i f a t t o r i d o t t o la v a r i e t à 
d i s c e l t a e i n c a n a l a t o i c o n s u m i c o n i n t e n t i 
s i c u r a m e n t e n o n s a l u t a r i o s a lu t i s t i c i , m a 
s o l o e c o n o m i c i ; 

p e r q u a l e m o t i v o i n d i v e r s e p a r t i 
d ' I t a l i a d a m o l t i a n n i n o n v e n g a n o i n d e t t i 
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i c o n c o r s i , p r e v i s t i d a l l a legge o g n i d u e 
a n n i , p e r l ' a p e r t u r a de l l e n u o v e s e d i r i ­
c h i e s t e d a i c o m u n i s e c o n d o la legge vi­
g e n t e , o p e r l ' a s s e g n a z i o n e di s ed i v a c a n t i . 
S i t u a z i o n e p e r la q u a l e e s i s t o n o f a r m a c i e 
la cu i p i a n t a o r g a n i c a n o n è l i m i t a t a a i 
5 .000 a b i t a n t i n e i c o m u n i i n f e r i o r i a 
2 5 . 0 0 0 e d ai 4 . 0 0 0 a b i t a n t i i n q u e l l i s u p e ­
r i o r i , c o n s i t u a z i o n i e s t r e m a m e n t e a n o ­
m a l e c h e , o l t r e a p e n a l i z z a r e i c i t t a d i n i c o n 
u n s e r v i z i o i n s u f f i c i e n t e e p r i v o d i a l t e r ­
na t i ve , p e n a l i z z a a n c h e i f a r m a c i s t i p r i v i d i 
l a v o r o e gli s t e s s i f a r m a c i s t i t i t o l a r i d i 
f a r m a c i a c h e , i n s i t a z i o n i p i ù c h e lega l i 
( V e n e t o : u n a f a r m a c i a ogn i 3 .500 a b i t a n t i ) , 
v e d o n o m e s s a i n d i s c u s s i o n e la l o r o p i a n t a 
o r g a n i c a a c a u s a d i t a l i co lpevo l i m a n c a n z e 
i n a l t r e z o n e . ( 5 - 0 0 0 2 2 ) 

B O G H E T T A e B R U N O . - Al Ministro 
dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l f e b b r a i o s c o r s o è s t a t o d e f i n i t i v a ­
m e n t e s ig l a to il c o n t r a t t o d i p r o g r a m m a 
f e r rov i e d e l l o S t a t o c o n le v a r i a n t i c h e 
M i n i s t r o e d a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o fe r ­
rov ie de l lo S t a t o h a n n o r i t e n u t o d i a p p o r ­
t a r e a s e g u i t o d e l l a d i s c u s s i o n e p a r l a m e n ­
t a r e ; 

a l l ' a r t i c o l o 4 è p r e v i s t a la p r e s e n t a ­
z i o n e de l p i a n o d i i m p r e s a e n t r o 60 g i o r n i 
d a l l a s t i p u l a ; 

a l l ' a r t i c o l o 6 c o m m a 5, si a f f e r m a 
c h e : « r e s t a n o c o n f e r m a t e le s p e s e agl i i m ­
p e g n i l e g i t t i m a m e n t e a s s u n t i d a l l a s o c i e t à 
n e i c o n f r o n t i d i TAV S.p.a . i n p r e v i s i o n e 
d e l p o t e n z i a m e n t o c o n t e c n o l o g i e a d a l t a 
ve loc i t à de l l e r e l a z i o n i M i l a n o - G e n o v a e 
M i l a n o - V e n e z i a »; 

a l l ' a r t i c o l o 11 c o m m a 4, è p r e v i s t o 
c h e la F . S . si i m p e g n i a d o t t e n e r e d a T A V 
i p i a n i finanziari a g g i o r n a t i r e l a t iv i a l l ' a s s e 
a d a l t a ve loc i t à T o r i n o - N a p o l i e n t r o 60 
g i o r n i — : 

se s i a n o s t a t i p r e s e n t a t i i d o c u m e n t i 
d i c u i agli a r t i c o l i 4 e 11 , c o m m a 4, e c o s a 
r i t e n g a c h e p r e v e d a q u a n t o c o n t e n u t o a l ­
l ' a r t i c o l o 6, c o m m a 5; 

se n o n i n t e n d a t r a s m e t t e r e t a l e d o ­
c u m e n t a z i o n e a l l a c o m m i s s i o n e c o m p e t e n ­
t e . ( 5 -00023 ) 

B O G H E T T A , B R U N O , M O R O N I e D E 
C E S A R I S . — Al Ministro dei lavori pubblici. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

u n o d e i p i ù g r a n d i p r o g e t t i avv ia t i è 
l ' a l t a ve loc i t à : g ià s o n o s t a t e c h i u s e le 
c o n f e r e n z e d e i s e rv iz i su l l e t r a t t e R o m a -
N a p o l i e B o l o g n a - F i r e n z e ; 

il p r o g e t t o TAV l a s c i a a p e r t i n u m e ­
r o s i i n t e r r o g a t i v i i n m e r i t o a l l a s u a v a l i d i t à 
p e r il n o s t r o P a e s e , a l l a c o e r e n z a de l 
project financing i c u i cos t i r i c a d o n o t u t t i 
s u l l o S t a t o , a l le p r o c e d u r e s e g u i t e p e r c o ­
s t i t u i r e i general contructors e c o n s o r z i , e d 
a s s e g n a r e gli a p p a l t i ; 

è n o t o c o m e il p r o g e t t o s ia s t a t o e la ­
b o r a t o i n p e r i o d o di t a n g e n t o p o l i e a s s a i 
f r e q u e n t a t o d a i p r o t a g o n i s t i d i q u e l p e ­
r i o d o : B a l s a m o , C i t a r i s t i , P o m i c i n o , B e r ­
n i n i , F i a t , P i z z a r o t t i , L ig res t i , L o d i g i a n i ; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t i n o n p u ò 
n o n s fuggi re , a n c h e a ch i h a a f f r o n t a t o la 
q u e s t i o n e d a u n p u n t o d i v i s t a g i u d i z i a r i o 
c h e la t i p o l o g i a d e l p r o g e t t o , le s c e l t e t e c ­
n o l o g i c h e , il m o d e l l o f i n a n z i a r i o s o n o c o n ­
s e g u e n z a d e l l e finalità t a n g e n t i z i e ; 

c o s a i n t e n d a f a r e al fine d i r i p o r t a r e 
il p r o g e t t o d i a l t a v e l o c i t à a q u e l l a t r a s p a ­
r e n z a c h e n o n c 'è a n c o r a s t a t a e q u i n d i a 
u n a r e v i s i o n e de l p r o g e t t o s t e s s o p i ù c o e ­
r e n t e c o n le e s i g e n z e di p o t e n z i a m e n t o de l 
t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o . ( 5 - 0 0 0 2 4 ) 

D E D O N I , C H E R C H I , A T T I L I , C A R ­
B O N I , M E L O N I , D E M U R T A S e A L T E A . -
Al Ministro di grazia e giustizia. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

M i l e n a L a d u , c o i n v o l t a n e l l ' i n d a g i n e 
s u i t r a g i c i fa t t i c r i m i n o s i ve r i f i ca t i s i n e l ­
l ' a g o s t o s c o r s o i n S a r d e g n a , è s t a t a t e n u t a 
i n s t a t o di t o t a l e i s o l a m e n t o d a o l t r e o t t o 
m e s i , e s o l o d o p o r e i t e r a t e e c l a m o r o s e 
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p r o t e s t e è s t a t o c o n c e s s o u n c o l l o q u i o a i 
f a m i l i a r i - : 

se il M i n i s t r o r i t e n g a l e g i t t i m o o m e n o 
il p r o l u n g a t o r e g i m e d i i s o l a m e n t o t o t a l e 
p r a t i c a t o v e r s o M i l e n a L a d u ; 

se n o n r i t e n g a t a l e t r a t t a m e n t o i n 
c o n t r a s t o c o n l ' a t t u a l e n o r m a t i v a s u l l a c u ­
s t o d i a c a u t e l a r e e co l p r i n c i p i o d e l t r a t t a ­
m e n t o c o n f o r m e a u m a n i t à e r i s p e t t o d e l l a 
d i g n i t à d e l l a p e r s o n a e c h e d o v r e b b e e s s e r e 
a p p l i c a t o v e r s o c h i u n q u e , a n c o r c h é i m p l i ­

c a t o i n u n f a t t o c r i m i n o s o g r a v i s s i m o q u a l 
è s t a t o l ' a s s a s s i n i o d i d u e m i l i t a r i d e l ­
l ' A r m a d e i c a r a b i n i e r i e d i c u i è a n c o r a 
v iva n e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a l ' e s e c r a z i o n e e 
la c o n d a n n a ; 

le r a g i o n i d e l p e r c h é s o l o d o p o r e i ­
t e r a t e p u b b l i c h e p r o t e s t e si s ia c o n c e s s o u n 
c o l l o q u i o a i f a m i l i a r i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i a b b i a a d o t t a t o a 
s e g u i t o d e l l e p r e c e d e n t i i n t e r r o g a z i o n i p a r ­
l a m e n t a r i i n p r o p o s i t o . ( 5 - 0 0 0 2 5 ) 




